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НИЗ  ХОДНИЦИТЕ

ВОВЕДНИК

Сред но школ ци и ос нов ци од Го сти вар учес тву ваа
на ху ма ни тар на мод на ре ви ја на ко ја про де фи ли раа
во мо де ли на пра ве ни од ма те ри ја ли што мо же да се
ре цик ли ра ат. 

На ста нот се одр жа на 15 април, во рам ки те на про -
гра ма та „Цр вен крст во ак ци ја - про мо ци ја на ху ма ни
вред но сти“. 

Мла ди те го сти вар ци по ка жаа ка ко мо же ус пеш но
да се спо јат ху ма но ста, кре а тив но ста и еко ло ги ја та.

„Уче ни ци те за ед но со сво и те про фе со ри-мен то ри
из ми на ти ве два ме се ци ра бо теа на сво и те мо де ли кои
беа изра бо те ни од хар ти ја, ста ри пар чи ња ма те ри јал,
ши ши ња и дру ги ма те ри ја ли за ре цик ли ра ње. Со бра -
ни те средс тва ќе би дат до ни ра ни за со ци јал но за гро -
зе но се мејс тво од око ли на та на Го сти вар“, со оп шти -
ја од Цр ве ни от крст на Го сти вар. 

На ре ви ја та учес тву ваа уче ни ци од вкуп но се дум

учи ли шта: СОУ „Го сти вар“, сред но то еко ном ско учи -
ли ште „Го сти вар“, сред но то ме ди цин ско учи ли ште
„Го сти вар“, при ват но то „Јах ја Ке мал“, ка ко и ос нов -
ни те учи ли шта „Го це Дел чев“, „Единс тво“ и „Му ста -
фа Ке мал Ата турк“.

Двај ца сред но школ ци од учи ли ште то „На -
ум На у мов ски-Бор че“ од Кру ше во, Да вид Трај -
ков ски и Бо јан Сед ло ски, осво и ја зна тен ме дал
на ме ѓу на ро ден нат пре вар за га стро но ми ја во
Хр ват ска, а учи ли ште то, пак, се за ки ти со вто -
ро ме сто во кон ку рен ци ја од 24 учи ли шта од
Евро па.

Нат пре ва рот, што се одр жа во хр ват ски от
град Су пе тар, на остро вот Брач, се одр жа по 14-
ти пат, од 9 до 14 април.

За вре ме на пре сто јот во Хр ват ска, уче ни -
ци те имаа мож ност да при сус тву ва ат на ма стер
ча со ви од ре но ми ра ни европ ски ше фо ви на
куј ни.

Од хар ти ја, пла сти ка и стар ма те ри јал кре и раа об ле ка за ху ма ни тар на ре ви ја
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Кру шев ча ни осво и ја зла то и сре бро 
за га стро но ми ја во Hр ват ска

Спор ти сти те од скоп ски те учи ли шта 
си ги по де ли ја ме да ли те

Спор ти сти те од скоп ски те сред ни учи ли шта си
ги по де ли ја ме да ли те. Во те кот на ме сец април за -
вр ши ја сред но школ ски те фајнл фор-тур ни ри за оваа
учеб на го ди на.

Школ ски те еки пи учес тву ваа во осум ли ги, од -
нос но во че ти ри те ко ле ктив ни спор то ви: ра ко мет,
од бој ка, ко шар ка и фу тсал во ма шка и во жен ска
кон ку рен ци ја.

А нај до бри на фи нал ни те нат пре ва ри беа: во фу -
тсал за ма шки беа уче ни ци те од „Цве тан Ди мов“, а
во фу тсал за жен ски од „Ме то ди Ми тев ски - Бри цо“;
во ра ко мет за ма шки по бе ди ја сред но школ ци те од
„Д-р Пан че Ка ра ѓо зов“, а во жен ска кон ку рен ци ја
од „Ни ко ла Ка рев“; во ко шар ка и во две те кон ку рен -
ции пр во ме сто осво и ја од „Ор це Ни ко лов“; во од -
бој ка за ма шки по бе ди ја уче ни ци те од „Ме то ди Ми -
тев ски – Бри цо“, до де ка од жен ски те еки пи по бе ди
„Ра де Јов чев ски – Кор ча гин“.

„Џи фо ни  им ја пре не се ма ги ја та 
на фил мот и на кул ту ра та на 
мла ди те во Ки че во

Мла ди те во Ки че во гле даа фил мо ви, ди ску -
ти раа и учес тву ваа во кре а тив ни ра бо тил ни ци
на филм ски от фе сти вал за мла ди „Џи фо ни па -
ту ва“. На ста нот во Ки че во се одр жа на 19-ти и
20 мај во цен та рот за кул ту ра „Ко чо Ра цин“ и е
во рам ки те на па ту вач ки от дел од фе сти ва лот
„Џи фо ни Ма ке до ни ја“, кој е на ме нет за мла да -
та пуб ли ка од 13 до 18-го диш на во зраст, пред сѐ
за мла ди те љу би те ли на филм од сред ни те учи -
ли шта.

Во те кот на два та де на мла ди те уче ни ци гле -
даа фил мо ви и де ба ти раа под водс тво на акте -
рот Се над Аб ду ли, кој бе ше и мен тор на актер -
ска та ра бо тил ни ца. Се одр жа и ра бо тил ни ца за
фо то гра фи ја под водс тво на про фе со рот Ро берт
Јан ку ло ски, ка ко и ли ков на ра бо тил ни ца на ко -
ја мен тор бе ше Мо ни ка Мо те ска.

„Џи фо ни па ту ва“ е про ект кој пре ку ши ре -
ње на иде и те на кул тур ни от про из вод „Џи фо -
ни“ низ зем ја та и вклу чу ва ње на по го лем број
мла ди вљу бе ни ци во фил мот и кул ту ра та, овоз -
мо жу ва мла ди те учес ни ци да ја по чув ству ва ат
ма ги ја та на фил мот и на кул ту ра та во оп што.

„Џи фо ни па ту ва“ до се га се одр жа во два на -
е сет гра да во Ма ке до ни ја.

1. Бидејќи ќе докажеш дека не си пасивен
набљудувач на загадувањето и уништувањето на
животната средина;

2. Бидејќи јасно ќе посочиш дека во твоето
опкружување е неопходна итна интервенција за
заштита за животната средина;

3. Бидејќи ќе докажеш дека си медиумски
писмен граѓанин кој умее да ги користи медиумите
за да иницира позитивни промени во
општеството;

4. Бидејќи добиваш шанса да ја истакнеш
својата креативност;

5. Бидејќи твоите фотографии и видеа ќе бидат
медиумски промовирани и ќе бидат изложени на
повеќе настани;

6. Бидејќи можеш да освоиш награда; 
7. Бидејќи добиваш шанса да учествуваш на

неколкудневен летен еко камп каде ќе
фотографираш ретки птици, инсекти, животни и
растенија, а притоа сѐ ти е платено;

8. Бидејќи на тој еко камп ќе учиш од врвните
биолози и фоторепортери во Македонија;

9. Бидејќи ќе се вратиш со нови знаења и
дружења со ученици од цела Македонија (прашај
ги учесниците на ланскиот камп за медиумска
писменост што го организиравме во Штип);

10. Бидејќи ќе станеш дел од редакцијата
„Медиум“, единствениот средношколски весник
во земјава.

Сред но школ ци од се дум учи ли шта во Скоп је со
свои те а тар ски прет ста ви се прет ста ви ја на сце на -
та на Кул тур но-ин фор ма тив ни от цен тар (КИЦ) во
рам ки те на ма ни фе ста ци ја та „Гим на зи ја да“ – сред -
ба на та лен ти“.

Од 9 до 24 април, во раз лич ни ве че ри на ста пи -
ја уче ни ци те од шест учи ли шта: „Цве тан Ди мов“,
„Ор це Ни ко лов“, „Јо сип Броз-Ти то“, „Ни ко ла Ка -
рев“, Зеф Љуш Мар ку“ и од при ват на та гим на зи ја
„Ал го ри там“. Ма ни фе ста ци ја та ќе за вр ши на 3 мај,
со из вед ба на прет ста ва та ко ја ја под го тви ја сред -
но школ ци те од „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“.

„Гим на зи ја дата“ на кул тур на та сце на во Скоп -
је е при сут на ве ќе 10 го ди ни, и за неа мла ди те та -
лен ти под го тву ва ат те а тар ски пре тста ви по сопс -
тве но сце на рио, ре жи ја, актер ска игра, сцен ско
дви же ње, ко ре о гра фи ја, му зи ка, сце но гра фи ја и
ко сти мо гра фи ја.

Во из ми на ти ве 10 го ди ни, во рам ки те на ма ни -
фе ста ци ја та вкуп но се ре а ли зи ра ни 54 прет ста ви,
учес тву ва ле над 900 уче ни ци, а во пуб ли ка има ло
над 10.000 гле да чи.

Се одржа “Гимназијада 2019
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ТЕМА ЗА ДИЛЕМА ГЛОБАЛНИ ПРОТЕСТИ НА УЧЕНИЦИТЕ ПРОТИВ КЛИМАТСКИТЕ ПРОМЕНИ

Об нов ли ви из во ри на енер -
ги ја, гло бал но за топ лу ва ње, не -
до вол но ре цик ли ра ње, изу ми -
ра ње на мор ски те и коп не ни те
ви до ви кои гол та ат пла сти ка
мис леј ќи де ка е хра на, за га ду -
ва ње на воз ду хот.

Ова се те ми те на кои тре ба
глас но да се збо ру ва, да се обра -
зу ва и да се дејс тву ва, ако са ка -
ме да има ме на ци ја со раз ви е -
ни еко ло шка свест и со вест, на -
ци ја ко ја е свес на за тоа кол ку
се алар мант ни овие проб ле ми.

Но кол ку во на ши те учи ли -
шта е за ста пе но еко ло шко то
обра зо ва ние, има ли по тре ба и
план за про ме на во на став ни те
про гра ми?

Сред но школ ци те ве лат де -
ка ре чи си и да не стек ну ва ат
не ка кво зна е ње на овие те ми
во учи лиш ни те клу пи. Над леж -
ни те, пак, ве лат оти се оби ду -
ва ат да ги сле дат трен до ви те,
но приз на ва ат и де ка е по треб -
на и про ме на во со др жи ни те
за еко ло шко обра зо ва ние, кои
тре ба да се пре на со чат кон со -
др жи ни за обра зо ва ние за
одрж лив раз вој за што, пак, е
по треб но до пол ни тел но обра -
зу ва ње на на став ни ци те, би -
деј ќи е пра ша ње кол ку тие се
ком пе тен ти за овие те ми.

Од Би ро то за раз вој на обра -
зо ва ни е то (БРО), во раз го вор со
еки па та на „Ме ди ум“, ве лат де -
ка ги сле дат свет ски те трен до -
ви и се оби ду ва ат да на пра ват
го лем че кор на пред за ин тен -
зив но во ве ду ва ње на еко ло шко -
то и на обра зо ва ни е то за одрж -
лив раз вој. От та му ве лат де ка
се на пра ве ни мно гу број ни ана -
ли зи кои им по ка жа ле де ка еко -
ло шки те со др жи ни сѐ по ве ќе се
при сут ни во на став ни те про гра -
ми за ос нов но обра зо ва ние за
раз ли ка од тие за сред но.

- Во мо мен тов, сред но то
струч но обра зо ва ние под ле жи

на ре фор ми, при што се спро -
ве ду ва обем на ра бо та за да се
на пра ват си те по треб ни под го -
то вки за ид ни те ква ли фи ка ции
кои тре ба да се из го тву ва ат во
сог лас ност со За ко нот за на ци -
о нал на рам ка за ква ли фи ка -
ции, до де ка во гим на зи ско то
обра зо ва ние сѐ уште се акту ел -
ни по стој ни те на став ни про гра -
ми. Не за вис но за кој вид сред -
но обра зо ва ние ста ну ва збор,
сред но или струч но, не и зо ста -
вен е фа ктот де ка еко ло шко то
обра зо ва ние е при сут но во нај -
го лем дел кај при род ни те на у -
ки и не ма рам но мер на за ста пе -
ност по ме ѓу пред ме ти те – ве лат
од Би ро то.

По ра ди тоа, Ми ни стерс тво -
то за обра зо ва ние и на у ка (МОН)
ја спро ве ду ва про гра ма та „Ин -
те гра ци ја на еко ло шка та еду ка -
ци ја во ма ке дон ски от обра зо -

вен си стем“. Ста ну ва збор за
про гра ма ко ја со др жи не кол ку
со став ни де ло ви, ме ѓу кои глав -
но ме сто за зе ма ат: про гра ма та
„Ка ко да се ста не еко у чи ли -
ште“; ме то до ло ги ја та на се дум -
те че ко ри за еко ме наџ мен тот
во учи ли ште то; ка ко и че ти ри -
те еко стан дар ди кои прет ста ву -
ва ат за дол жи тел ни актив но сти
за си те обра зов ни ин сти ту ции. 

Це ли те, ве лат од БРО, им се
пре ку ин те гри ра ње на еко ло -
шки со др жи ни во по стој ни те
пред ме ти во сред но то обра зо -
ва ние и спро ве ду ва ње на пла -
ни ра ни те актив но сти да се до -
би јат чи ста и здра ва сре ди на за
уче ње и фи нан си ски за ште ди
во учи ли ште то, ка ко и да се из -
диг не еко ло шка та свест кај на -
став ни ци те и кај уче ни ци те.

Кол ку ва кви те про гра ми и
акту ел ни те на став ни со др жи -

ни по ма га ат да се из диг не еко -
ло шка та свест кај уче ни ци те
раз го ва рав ме и со дел од сред -
но школ ци те. Ма ја Ву чев ска е
уче нич ка во тре та го ди на во
скоп ска та гим на зи ја „Ор це Ни -
ко лов“, ме ѓу со у че ни ци те поз -
на та ка ко ед на од нај го ле ми те
еко а кти вис тки. Таа ре цик ли ра
от пад, ка ко што ве ли, отка ко
знае за се бе. На тоа ја на у чи ле
неј зи ни те ро ди те ли со кои и
ден-де нес го пра ви тоа. Во шко -
ло, пак, Ма ја за ед но со дру ги
учес ни ци бе ше ини ци ја тор ка
пре диз ви кот што во пос лед но
вре ме ста на ви ра лен, на ре чен
„Траш таг“(#ТrashТag) да се од -
ви ва во учи ли ште то. Таа се кој
ден по за вр шу ва ње со актив но -
сти те, вни ма тел но го се ле кти -
ра ше от па дот што го пра веа уче -
ни ци те и го но се ше да се ре цик -
ли ра. Но за еко ло шки те пре диз -
ви ци со кои се со о чу ва ме де нес,
сред но школ ка та ве ли де ка во
учи ли ште то мал ку на у чи ла.

- Ре ал но ста, осо бе но во на -
ша та др жа ва, е де ка не се да ва
до вол но зна че ње на овие проб -
ле ми. Јас во овие три го ди ни
сред но обра зо ва ние не стек нав
ни ка кво зна е ње за еко ло ги ја та
и неј зи но то зна че ње. Единс тве -
но раз би ва ње на мо но то ни ја та
бе ше ко га имав ме пре зен та ци -
ја по вр за на со еко ло ги ја та на
про гра ма та „Ераз мус+“ со учес -
ни ци од не кол ку стран ски зем -
ји. Сме там де ка е по треб но да
се из диг не све ста кај мла ди те
за овие те ми и де се ши ри нив -
на та важ ност. А ве ру вам де ка
се кое учи ли ште мо же да на пра -
ви не кои ма ли про ме ни ка ко
ста ва ње кан ти за ре цик ли ра ње
или вмет ну ва ње те ми за еко ло -
ги ја во учи лиш на та про гра ма,
со кои уче ни ци те ќе мо жат да
се вклу чат во ре ша ва ње на пра -
ктич ни те про ме ни – ве ли Ма ја. 

Од Би ро то, кое за ед но со

МОН е над леж но да кре и ра ње
на на став ни те про гра ми, ве лат
де ка по го лем дел од на став ни -
ци те во сред ни те учи ли шта ко -
ри стат еко ло шки сег мент во на -
ста ва та, а е по треб но по ве ќе да
имп ле мен ти ра ат на ста ва во на -
со ка на обра зо ва ни е то за одрж -
лив раз вој. За тоа, ве лат, за да
се про ме нат ста во ви те на уче -
ни ци те во сог лас ност со трен -
до ви те во со вре ме но то оп штес -
тво, на став ни ци те тре ба да ги
пре на со чат со др жи ни те од еко -
ло шко кон обра зо ва ние за
одрж лив раз вој.

- Од до се гаш но то искус тво
мо же да се зак лу чи де ка во
сред но то обра зо ва ние кај нас,
по сто јат оби ди да се вмет нат со -
др жи ни од овие об ла сти во на -
став ни те про гра ми, осо бе но во
при род ни те на у ки, ка ко и да се
ре а ли зи ра ат раз лич ни про е кти
од об ла ста на еко ло шко то обра -
зо ва ние и обра зо ва ни е то за
одрж лив раз вој. Та кви те про е -
кти до се га глав но се ини ци ра -
ни од нев ла ди ни, на ци о нал ни
и ин тер на ци о нал ни ор га ни за -
ции. Се пак, не е из вес но кое е
ни во то на ком пе тен ци и те за
обра зо ва ние за одрж лив раз вој
кај на став ни ци те во сред но то
обра зо ва ние – ве лат од БРО.

За таа цел, но и во сог лас ност
со Це ли те за одрж лив раз вој
(Аген да 2030) про мо ви ра ни од
Обе ди не ти те на ции во 2015, од
оваа ин сти ту ци ја ве лат де ка по -
сто ја но го акту а ли зи ра ат стек -
ну ва ње то на ком пе тен ци и те и
ве шти ни те кај на став ни ци те за
овие об ла сти.

За тоа, наг ла су ва ат, де ка во
ид ни на се не оп ход ни обу ки на
на став ни ци те пре ку кои тие ќе
се обра зу ва ат на оваа те ма и ќе
ги сфа тат по и ми те, кон цеп ти -
те и прин ци пи те на одрж ли ви -
от раз вој.

А.С.

Алармот за еко-проблемите мора да се вклучи и во училиштата

Гре та Тун берг е 16-го диш -
на ти неј џер ка од Швед ска и
ва жи за нај поз на та та акти -
вис тка на све тот во бор ба та
про тив кли мат ски те про ме -
ни, а бла го да ре ние на тоа,
трој ца нор ве шки пра те ни ци
ја но ми ни раа и за Но бе ло ва
на гра да за мир.

Вни ма ни е то на свет ска та
јав но ста таа осо бе но поч ну ва
да го прив ле ку ва ми на та го ди -
на, ко га на 20 август од лу чи ла
де ка не ма да се вра ти на учи -
ли ште до пар ла мен тар ни те из -
бо ри во Швед ска, што се одр -
жаа на 9 сеп тем ври.

Де но ви те ги по ми ну ва ла
пред згра да та на пар ла мен тот

мир но про те сти рај ќи про тив
фа ктот што ни кој од та мош на -
та вла да не се за ни ма ва се ри -
оз но со кли мат ски те про ме ни.
Ко га вр тог ла во рас те ин те ре -
сот на ме ди у ми те за неа, ме ѓу
кои и на Би-би-си, Гре та пре ку
нив по ра чу ва де ка чув ству ва -
ла оти мо ра не што да на пра ви
по ова пра ша ње и де ка Швед -
ска не е зем ја на ко ја тре ба да
се уг ле ду ва ат, иа ко мно гу ми -
на го ве лат тоа.

Таа и де не ска, се кој пе ток
е пред швед ски от пар ла мент
и про те сти ра, а до се га по неј -
зи на ини ци ја ти ва се одр жаа и
два гло бал ни про те сти. Пос -
лед ни от бе ше на 15 март го ди -

на ва, ко га уче ни ци те од 125
зем ји, ме ѓу кои и Ма ке до ни ја,
из ле гоа на про те сти и си те ед -
ног лас но по ра чаа: „Ние не ма -
ме пла не та Б“, „Ни ја уни шту -
ва те ид ни на та“, „Ако вие не се
од не су ва те ка ко во зрас ни, ќе
мо ра ние“.

Гре та на ста пи и пред мно -
гу по ли ти ча ри и им одр жа лек -
ци ја за тоа што тре ба да на пра -
ват, а еден од неј зи ни те нај и -
стак на ти го во ри бе ше пред
Европ ска та ко ми си ја (ЕК), ка -
де што гнев но гле дај ќи ги го -
ле ми те ли де ри ги об ви ни по -
ли ти ча ри те за уни шту ва ње на
пла не та та и за не а ктив но ста
про тив кли мат ски те про ме ни.

По крај но ми на ци ја та за
Но бе ло ва на гра да, таа има и
дру ги приз на ни ја, ме ѓу кои и
тоа што се нај де на нај ви со ко -
то ран ги ра ње на спи са ни е то
„Тајм“(Тime) за 25 најв ли ја тел -
ни ти неј џе ри во све тот во 2018
го ди на.

Освен акти вис тка во за шти -
та на при ро да та, Тун берг е и
ве ган ка. Ме ѓу две те има тес на
вр ска, би деј ќи швед ска та уче -
нич ка и неј зи но то се мејс тво се
отка жу ва ат од по тро шу вач ка -
та на жи во тин ски про из во ди
по ра ди огром ни те ко ли чес тва
на јаг ле ро ден ди о ксид кои се
исфр ла ат во ат мо сфе ра та при
нив но то про из водс тво.

Грета Тунберг – најпознатата активистка во светот!
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„КА ДЕ БЕВ МЕ“

МЛАДИНСКИ ФЕСТИВАЛ ВО СКОПЈЕ

Мла дин ски при каз ни, иде -
а ли, це ли, меч ти и до стиг ну -
ва ња, при дру же ни со еко ба -
зар, из лож ба и му зи ка, беа дел
од „Мла дин ски фе сти вал“
(Youth Fest) во Скоп је.

Ста ну ва збор за на стан што
на 7 април го ор га ни зи ра ше
мла дин ски от со вет на Ам ба -
са да та на Аме ри ка, а се одр -
жа во Мла дин ски от кул ту рен
цен тар (МКЦ) во Скоп је.

Мла ди те се дру жеа, спо де -
лу ваа искус тва и та лен ти со
при сут ни те. Ко га ги пра шав -
ме ор га ни за то ри те и учес ни -
ци те ка ко си по ми наа, ед ног -
лас но од го ви ри ја: „Се сла вев -
ме се бе си. Си доз во лив ме да
би де ме мла ди“.

Од мла дин ски от со вет на
Ам ба са да та на Аме ри ка во
Скоп је ве лат де ка, ме ѓу дру го -
то, це ла та по ен та на фе сти ва -
лот што го ор га ни зи раа е мла -
дин ско то за јак ну ва ње (youth
empowerment). 

- Актив но сти те кои ги пра -
ви ме це ли ме да се енер гет ски
одрж ли ви, на со че ни кон за чу -
ву ва ње на жи вот на та сре ди -
на, кон уна пре ду ва ње на зна -
е ње то што го има ат мла ди те
за за шти та на жи вот на та сре -

ди на, а исто вре -
ме но и кон про -
мо ви ра ње на
вред но сти те
во кои ве ру -
ва ме. Кон -
кре тен, свеж
при мер што
мо же ме да
го да де ме е
ини ци ја ти -
ва та #На То -
чак, ко ја ја ин -
те гри рав ме во
на ста нот „Мла -
дин ски фе сти -
вал“ (Youth Fest),
со ко ја ги по ви -
кав ме мла ди те лу ѓе
да при стиг ну ва ат на
фе сти ва лот ко ри стеј -
ќи ве ло си пед и при тоа
им да вав ме сим бо ли чен по -
да рок - ве ли Ни ко ла Ма нев,
прет став ник од со ве тот.

Тој ве ли де ка са ка ат да ги
инс пи ри ра ат лу ѓе то да го пра -
кти ку ва ат здра ви от на чин на
жи вот, не са мо за еден ден ту -
ку по сто ја но. На мла дин ски -
от фе сти вал има ше и ба зар на
кој мла ди те за на ет чии со сво -
и те изра бо тки до ка жа ат де ка
има ат ви со ко раз ви е на еко ло -

шка
свест. 

- Ме не ме ра -
ду ва што лу ѓе кои не се дел од
гра ѓан ски ор га ни за ции сво е -
вол но се ор га ни зи ра ат, се
акти ви ра ат и се за ла га ат за за -
шти та на жи вот на та сре ди на,
тоа се лу ѓе кои са ка ат да на -

п р а  -
ват про -

ме на. Мла ди те
за на ет чии се прет ста -

ви ја со ре цик ли ра ни изра бо -
тки од пре ра бо те ни ма те ри ја -
ли - ве ли Јо ва на Ге ра си мов ска
од мла дин ски от со вет.

Овој со вет бе ше дел и од
гло бал но поз на та та ак ци ја ко -

ја се ра ши ри по со ци -
јал ни те мре жи, а не
ја од ми на и Ма ке до -
ни ја - „Траш таг“.
По ра ди го ле ми от
ин те рес за ва кви
ак ции, ка ко и за
на ста ни кои се од
еко ло шки ка ра -
ктер, ка ко што е
„Мла дин ски фе -
сти вал“, од со ве тот
нај а ву ва ат уште
мно гу дру ги про е -

кти.
- Дел од лу ѓе то спо -

де лу ва ат лич ни при -
каз ни за про мо ци ја на

еко а кти ви зам и са мо и ни -
ци ја тив ност. Mла дин ски -

от со вет бе ше дел од мно гу
ус пеш на та ини ци ја ти ва
„Траш таг“ (#TrashTag), ка де
што во со ра бо тка со „Смарт
ап“, се чи сте ше го лем дел од
Скоп је. За нас е иск лу чи тел но
важ но што „Траш таг“ зе ма сѐ
по го лем за мав – ре коа ор га ни -
за то ри те. 

Сте фан Ми тиќ, СУГСГ 
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је

Младите си дозволија да бидат младиМладите си дозволија да бидат млади
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за подобра животна средина
Лековити растенија, од природа до здравје и убавина!

Природата е најдобар лекар, таа во себе ги има најубавите и најкорисни билки, но и
оние кои знаат да бидат отров наместо лек. Затоа мора внимателно да се собираат и
користат различните видови растенија. Вака Цветанка Цветкоска од Ботаничката
градина во Скопје го почна предавањето на работилницата за млади која е дел од
кампањата за подобра животна средина  „Не игнорирај! Реагирај!“.

Триесетина ученици од прва година од приватното средно училиште
„Алгоритам“ слушаа и разговараа за значењето на лековитите тревки и
растенија кои со векови биле мелем за раните и лек за здравјето на
населението. Еден од најинтересните податоци кој го привлече нивното
внимание е за Ајдучката трева или позната како столисник, отпорна и
приспособлива билка на сите природни влијанија. Латинскиот назив на оваа
билка значи Ахилова трева со илјада листови и доаѓа од преданијата дека
митскиот јунак Ахил со оваа билка ги лечел раните.

„Ајдучката трева расте секаде, покрај патиштата и во полјаните со
континентална клима. Таа има бели цветови кои цветаат од јуни до август. Таа
се бере за време на цветањето, а листовите се берат до есен. Уште одамна се
користела во народната медицина, а е омилено лековито средство и во
современата медицина”, раскажува Цветкоска од Ботаничката градина.
„Ајдучката трева ја користеле ајдуците и војниците за да ги лечат раните”,
дофрли еден од учениците. „Точно“, додава Цветкоска, објаснувајќи дека се
користи и како јако антибактериско средство против разни микроорганизми, а
во народната медицина се користи за зараснување на раните и за
намалување на болката.

Средношколците ги пренесоа своите знења за нането, кантарионот, липата,
коњското опавче, босилекот... „Чајот од нане се пие за смирување на
стомачните болки, босилекот го користиме во исхраната, а кантарионот има
лековити својства за лекување на повреда на кожата, а се користи и за
сончање“, додадe еден од учениците. Според Цветкоска сосема е погрешно
користењето на маслото од кантарион како средство за сончање. Кантарионот
ја штити и лекува кожата, но како што вели не смее да се изложувате на сонце
по нанесувањето на маслото бидејќи тоа може да предизвика опекотини и
црвенила на кожата.

Поради  лековитата моќ го нарекуваат и Богородична тревка или Тревката на
Свети Јован. Познат е и како моќен борец против депресија, бидејќи чајот од
кантарион ги смирува нервите и делува антидепресивно. Истражувањата
покажуваат дека кантарионот има и антивирусни својства, па е одличен лек за
сезоните на грип. Оваа чудесна билка ја има насекаде во природата.

Растенијата и тревките имаат големо влијание и во фармацевтската
индустрија и во производството на козметичките препарати. Па така
многу од најквалитетните креми и масти се базираат на природните
својства на одредени билки.

Фотоприказната ја изработи Институтот за комуникациски студии.
Новинарка: Светлана Божиновска

Фоторепортер: Борис Каески
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ИНТЕРВЈУ СО ЕКОАКТИВИСТКА ОД СУГС „ОРЦЕ НИКОЛОВ“

ЧЕТВРТОК 25.4.2019

„Екоактивизмот ме научи да се борам за своите цели
ИНТЕРВЈУ СО БЛОГЕРКАТА И АКТИВИСТКА АЛЕКСАНДРА ТРПЕСКА “

Але ксан дра Тр пе ска е мла -
да бло гер ка ко ја учес тву -
ва ше на „Мла дин ски фе -

сти вал“(Youth Fest“ со сво ја
при каз на за прин ци пи те по кои
се во ди - по мал ку омра за, без
страв од изра зу ва ње и по ве ќе
вни ма ние за жи вот на та сре ди -
на. Освен што е бло гер ка, таа и
ед на од нај по пу лар ни те де вој -
ки на Ин ста грам во Ма ке до ни -
ја со 30.000 след бе ни ци. Акти -
вис тка е во гра ѓан ска та ор га ни -
за ци ја „Гоу грин“(Go Green), ка -
де што ор га ни зи ра ла про тест
про тив за га ду ва ње то, a за вре -
ме на сред но школ ски те де но ви
на пра ви ла и мод на ре ви ја со
пар чи ња об ле ка од ре цик ли ра -
ни ма те ри ја ли. Во овој број на
„Ме ди ум“, со Але ксан дра раз -
го ва ра ме ток му за неј зи ни от
еко ло шки акти ви зам. 

Што зна чи жи вот на та сре -
ди на за те бе?

Про стор за кој тре ба да се
гри жи ме, би деј ќи ни е единс -
твен из вор за жи вот, кој пра -
во про пор ци о нал но кол ку се
гри жи ме за не го, та ка и ни
воз вра ќа на на ше то фи зич ко
и пси хич ко здрав је.

Ка ко се за ла гаш да ја за -
чу ваш?

Се тру дам што по ве ќе да
се ле кти рам от пад и се ко гаш
да би де фр лен на ви стин ско -
то ме сто, од нос но во кон теј -
нер за се лек ци ја, кан та за от -
па до ци, кан ти за ба те рии и
слич но. Се тру дам што по че -
сто да се дви жам пеш. Ор га -

ни зи рав марш про тив за га ду -
ва ње то, со цел да ја из диг не -
ме све ста не са мо кај гра ѓа -
ни те ту ку и кај го ле ми те ком -
па нии, кои спо ред ме не се ед -
ни од нај го ле ми те за га ду ва -
чи. 

Од ко га го 
пра виш тоа?

Од 14 го ди ни.

Зо што го 
пра виш тоа?

Але ксан дра: Кол ку се гри -
жи ме за жи вот на та сре ди на
– тол ку и таа ни воз вра ќа. Трг -
ну вам од сво е то здрав је, при -
тоа сле деј ќи ги ос нов ни те оп -
штес тве ни вред но сти што се -

кој чо век тре ба да ги по се ду -
ва, a кaко нај важ на ја изд во -
ју вам све ста.

Да ли и ка ко при до не се
акти виз мот во „Гоу
грин“(GoGreen) да се из гра -
диш ка ко лич ност?

Во „Гоу грин“(Go Green) не
са мо што на у чив ка ко да се
гри жам за жи вот на та сре ди -
на, ту ку тоа во ме не раз бу ди
ед на осо би на, да истра жу вам
и се којд нев но да се бо рам за
сво и те це ли. Ме на у чи де ка
ка ко што по ми ну ва ат го ди -
ни те, та ка мо и те вред но сти
се ме ну ва ат и де ка тоа е мно -
гу нор ма лен про цес. „Гоу
грин“ ме на у чи да са кам се -
кој ден да сум по до бар чо век.

Ка ко да се из диг не еко ло -
шка та свест кај мла ди те?

Кли ше, но са мо ако сам
би деш про ме на та што са каш
да ја ви диш во све тот. Ко га си
ли чен ам ба са дор на жи вот -
на та сре ди на, мис лам де ка
тоа е нај до бри от на чин, по -
крај си те кам па њи, мар шо ви,
на ста ни, ра бо тил ни ци итн.

Да ли си за поз на е на со
„Траш таг“(#Trash Tag) и да -
ли си учес тву ва ла во ини ци -
ја ти ва та?

За поз на е на сум, но сум
учес тву ва ла са мо во ма пи ра -
ње и со би ра ње от пад пре ку
„Летс ду ит Ма се до ниа“(Let’s

do it Macedonia), што е слич -
но на ова. Но ми да до вте до -
бра иде ја. 

Кол ку мла ди те се за поз -
на е ни со кли мат ски те проб -
ле ми и со за га де но ста во зем -
ја ва?

Проб ле мот е одам на, и ка -
ко што ми ну ва ат го ди ни те сѐ
е по ло шо. Мис лам де ка за
раз ли ка од по ра но, за поз на -
е ни се сѐ по ве ќе, но не знам
да ли во оп што пре зе ма ат не -
што. Поз на ти сме ка ко на ци -
ја ко ја са ка без гриж но да си
го ис пие ка фе то во не кое ка -
фу ле.

Сте фан Ми тиќ, СУГСГ
„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је
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Мла дин ска та вклу че ност во за -
ед ни ца та за поч ну ва од до ма. Де ца -
та до ма ги учат пр ви те лек ции за чи -
сто та та, за упо тре ба та на во да та и
енер ги ја та, за за га ду ва ње то на жи -
вот на та сре ди на и сл. Ро ди те ли те ја
има ат долж но ста да ја вса дат до бра -
та на ви ка кај де ца та и да ги на у чат
ка ко па мет но да ги упо тре бат при -
род ни те ре сур си. Учи ли шта та и уни -
вер зи те ти те игра ат огром на уло га
врз еко ло шка та одрж ли вост и тре -
ба да ста ват ак цент и да обр нат вни -
ма ние на еко ло шко то обра зо ва ние.
Мла да та по пу ла ци ја е огро мен дел
од чо ве ко ва та по пу ла ци ја и тие се
лу ѓе то кои ќе жи ве ат со пос ле ди ци -
те од од лу ки те до не се ни за жи вот -
на та сре ди на во мо мен тов. Ид ни те
ге не ра ции ќе би дат за сег на ти од
овие од лу ки и од сте пе нот до кој тие
ќе се освр нат за гри жа за око ли на -
та, ка ко на ма лу ва ње на ре сур си те и
за гу ба на би о ди вер зи те тот. 

Мла ди те сè по ве ќе ја ко ри стат
мо ќта на нив ни от ко ле кти вен глас
за да се за ла га ат, ло би ра ат и да во -
дат кам па њи кон усво ју ва ње пра -
кти ки и по ли ти ки кои се при ја тел -
ски ори ен ти ра ни кон жи вот на та
сре ди на. До де ка по ве ќе то мла ди
рас тат во свет кој се ка ра кте ри зи ра
со на пред ни тех но ло гии и раз ме на
на ин фор ма ции, мно гу ми на ја иско -
ри сту ва ат оваа мож ност да соз да -

дат ино ва ци ски, одрж ли ви ре ше -
ни ја за жи вот на та сре ди на.

Мла ди те мо жат да игра ат актив -
на уло га во за шти та та и по до бру ва -
ње то на жи вот на та сре ди на. Тие мо -
жат да го про ме нат нив ни от жи во -
тен стил и ка ко тоа вли јае на жи вот -
на та сре ди на. Тие мо жат да ги на -
пра ват сво и те до мо ви, учи ли шта и
мла дин ски ор га ни за ции да би дат
еко ло шки по вол ни со до не су ва ње
еко ло шки пра кти ки, со ре цик ли ра -
ње на раз лич ни ма те ри ја ли и со за -
чу ву ва ње на ре сур си те ка ко што се
во да та и еле ктрич на та енер ги ја. Ан -
га жи ра ње то на мла ди те во за шти -
та та на жи вот на та сре ди на не са мо
што ди рект но вли јае врз ме ну ва ње -
то на од не су ва ња та и ста во ви те на
мла ди те, ту ку вли јае и врз нив ни те
ро ди те ли, род ни ни и при ја те ли.

Гре та Тан берг е не ве ро јат но хра -
бра, бор бе на и од луч на мла да де вој -
ка. Таа е 16-го диш на акти вис тка од
Швед ска ко ја го соз да де дви же ње -
то на ре че но „Фрај дејс фор фјучр“
(Пе то ци за ид ни на та), со кое се кој
пе ток се про те сти ра пред вла ди те
на мно гу зем ји низ све тот за еко ло -
шка та свес ност, кли мат ски те про -
ме ни и за га ду ва ње то на жи вот на та
сре ди на. Таа ини ци ја ти ва се пре не -
се и во Скоп је, ка де што мла ди лу ѓе
про те сти ра ат за сво и те пра ва. 

Ме ѓу тоа, свес но ста за еко ло ги -

ја та и за жи вот на та сре ди на во Ре -
пуб ли ка Се вер на Ма ке до ни ја, а и на
Бал ка нот, е мно гу ма ла, од нос но таа
во оп што не е ни при о ри тет. Нај го -
лем дел од мла ди те лу ѓе не се ни гри -
жи ка ко изг ле да око ли на та во ко ја
жи ве ат, а ди ре ктен ре зул тат на тоа
е за га де но ста. Има без број при ме -
ри за ти неј џе ри кои ги фр ла ат сво -
и те от па до ци ка де би ло, упо тре бу -
ва ат ед но крат на пла сти ка и ја уни -
шту ва ат при ро да та. 

Се ко гаш по сто јат иск лу чо ци,
мла ди кои се за ла га ат за сво и те пра -
ва и кои ве ру ва ат во тоа што мис лат
де ка е ис прав но за нив и за за ед ни -
ца та и ди рект но учес тву ва ат во про -
ме на та, а не се над вор од неа. Но тоа
нај че сто се слу чу ва са мо и ни ци ја -
тив но, а за да се вклу чат што по ве -
ќе лу ѓе, тре ба да ви дат не кои бе не -
фи ции од тоа. Бе не фи ци и те во овој
слу чај, во про те сти те, се огром ни. 

Сте фан Ми тиќ, СУГСГ „Ор це
Ни ко лов“ - Скоп је

Со са мо то до а ѓа ње на овој свет,
иде ја та за тоа кои сме ние ни е на -
мет на та од оние кои нè соз да ва ат,
оние кои тре ба да нè на у чат и да
ни по мог нат да ги пре ми не ме гра -
ни ци те на сè што мо же ме да по -
стиг не ме и да нè на со чат на ви -
стин ски от пат. 
Мал ку ми на ја ис пи ту ва ат сво ја та
си ла во бор ба та за за чу ву ва ње на

она кое им да ло жи вот, бор ба та да
се из ва ди на по вр ши на љу бо вта кон
при ро да та, да се из диг не све ста кај
нај ма ли те, да се раз бу ди чув ство -
то за гри жа на око ли на та, за тоа што
со уче ње љу бов кон при ро да та учи -
ме да се гри жи ме за се бе, а гри жа -
та за се бе мо же да се раз вие и пре -
не су ва са мо со чи ста и мир на око -
ли на. Оп штес тво то сме ние, а на -
ши от проб лем е про на о ѓа ње то на
за ед нич ки осо би ни и нес по соб но -
ста на отфр ла ње на раз ли ки те, ка -
ко и не се ко гаш пра вил но то до а ѓа -
ње до ед на квост. 
Ко га са мо за мо мент би ги за мол чи -
ле на ши те ло ши збо ро ви, ко га се кој
од нас би се за вр тел око лу се бе би
сфа ти ле де ка од го во рот и ре ше ни -
е то за сè се кри јат во инс пи ра ци ја -
та што ја до би ва ме од уба ви ни те на
при ро да та. Се дви жи ме по ули ци те
и вни ма ни е то ни е прив ле че но од
оние ма ли ро зо во-бе ли цвет чи ња
чиј ми рис го со пи ра вре ме то и за мо -

мент нè вра ќа во оми ле на та случ ка
од дет ство то. 
Но мал ку ми на по мис лу ва ат уште
кол ку дол го ќе мо же ме без гриж но
да се ше та ме на оми ле ни те ме ста,
уште кол ку па ти ќе мо же ме да ги по -
чув ству ва ме сон че ви те зра ци на на -
ше то ли це без пос ле ди ци те од ште -
ти те што ги пра ви чо веш тво то врз
при ро да та и да ли след но то утро
пти ци те со сво ја та пес на ќе нè по -
тсе тат на се то уба во што до пр ва тре -
ба да се ви ди или, пак, ќе се ма чи ме
да ги за шти ти ме нив ни те крил ја од
изу ми ра ње.
Уба ви на та е око лу нас, про ме на та е
во нас. Мо ќта е во збо ро ви те упа те -
ни и на со че ни кон уче ње од нај ма -
ла во зраст за она што е на ша та ид -
ни на. По треб на е са мо ма ла кап ка
свест за да ги раз бу ди ме бор ци те во
нас.

Мар ти на Стан ко ска, 
вто ра го ди на, СУГС Гим на зи ја 

„Јо сип Броз-Ти то“ - Скоп је

Чо ве кот е мо за ик од осо би ни те кои ка ко мо лив ја оцр -
ту ва ат ски ца та на не го ви от жи вот. Кон стру и рај ќи ја сопс -
тве на та ид ни на, тој се тру ди да на пра ви па ле та од бои
кои што по ре ал но ќе го отс ли ку ва ат не го ви от бит. Во де -
неш но вре ме, ко ла жот на то но ви кои сто јат на рас по ла -
га ње до ста е огра ни чен, а де фи ци тот на клуч на та ни јан -
са – чо веч но ста, ре тко на не чие око ќе му из бе га. 

Све тот е пре полн со лу ѓе чи ја ду ша е пре за си те на со
са мо љу бие, па за до бри на та ре тко оста ну ва ме сто. Пли -
ва ме и се да ви ме во мо ре од лу ѓе за кои ед на по да де на
ра ка би зна че ла це лос но по и на ква по ста ве ност на пра -
ви ла та на игра та на ре че на жи вот. Го гле да ме ли це то на
бес по мош но ста, без да на пра ви ме ни што. По ле ка, но си -
гур но, чо веч ки от род ка ко да го гу би чув ство то за со ли -
дар ност, сме тај ќи де ка са ми от се бе си си е до во лен. Од
ра це те ќе ни се лиз не чо веч но ста, а ние не ма ни што да
на пра ви ме, би деј ќи ве ќе одам на сме ја из гу би ле по тре -
ба та за со чув ство. 

Си те са ка ат да ја до стиг нат го ле ми на та на сво и те
оче ку ва ња, га зеј ќи врз сѐ што ќе ни за ста не на па тот,
па ду ри тоа и да се со ве ста или прав да та. Ка ко да за бо -
ра ва ме де ка го ле ми на та на чо ве кот ја да ва го ле ми на -
та на ду ша та, а не де бе ли на та на сно пот па ри во џе бот.
От чо ве че ни сме и заб лу де ни во но во соз да де ни те иде -
а ли, ба рај ќи ко рист ко га по ма га ме на бес по мо шен.
Мис ли ме де ка сѐ е во она што мо же ма те ри јал но да се
до бие. И тоа да се до бие по се ко ја це на, без раз ли ка на
си те оние кои ги гу би ме одеј ќи по тој пат. Жед ни сме
за моќ, за па ри, за на ду ен уг лед. Но ба ра ње то моќ во
бес по мо шен свет ка ко да ја изо ста ву ва единс тве на та
зна чај на од ли ка на овие при ма ти - да се би де чо век, да
се раз мис лу ва по да ле ку од гра ни ци те на сопс тве ни те
по тре би. Ко ја е цел та на мо ќта до би е на не чес но? Ко ја
е цел та на си ла та упо тре бе на не пра вил но? Ко ја е цел -
та на жи во тот по тро шен за луд но? 

И ко га но ќта ќе го про гол та де нот, а чо ве кот ќе се
вов ле че под по кри вка та на тем ни на та, што е тоа што
го де фи ни ра не го во уни вер зу мот? Не би рек ла де ка
чо ве кот ме ѓу ѕвез ди те е одре ден са мо од она што ус -
пе ал да го освои во те кот на шах тур ни рот – бор ба та
за моќ во бес по мо шен свет, ту ку и од бро јот на ра це
што ги по дал на оние што би ле сме та ни за пи о ни. За -
тоа лу ѓе, да по ма га ме, да ба ра ме по до бро вре ме во
кое најз на чај на ќе е чо веч но ста, нај моќ на до бри на та,
нај сил на чес но ста. Би деј ќи ва ка от чо ве че ни и изоб -
ли че ни, не са мо што ги гу би ме си те око лу нас ту ку се
гу би ме и се бе си. 

Ана Ма ри ја На у мов ска, 
СОУ Гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

Со са мо стој ни ини ци ја ти ви до ус пех

Го ме ну ва ме све тот

Жи ве е ме во вре ме во кое на у -
ка та и тех ни ка та оти доа мно гу да -
ле ку, до де ка ние сѐ уште тап ка ме
во ме сто. Не до вол но раз ви е на та
свест за еко ло ги ја та и за чу ву ва -
ње на при ро да та ко ја тре ба, а не
ево лу и ра, е по ткре пе на од она
„Зем ја ва баш од ова не ма да про -
пад не“. Пу ста та, то не. А ние, за -
лу де ни од се стра на та за ед ни ца,
за ед но со неа по ле ка го до пи ра -
ме дно то. 
Пра шу вам во име на си те мла ди:
„Што ни овоз мо жи вте и до вол но

ли бе ше? Да ли нѐ на у чи вте да ја
са ка ме пред да по ба ра те да ја за -
чу ва ме?“
За нас зна чи тел но се да леч ни еко -
ло шки те не шта, и се то тоа е со се -
ма раз бир ли во. Еве, да об јас нам.
Др жа ва ва во ко ја ние мла ди те се
тру ди ме да се ос тва ри ме се бе си
ве ќе одам на е изоб ли че на. Ов де
ми ри са на из го ре ни со ни шта. Се
слу ша плач на ту ѓи те на шин ци.
На се ка де лу ѓе со огра ни чен ум.
Оса ка те ни ид ни ни од свои на сво -
и те и перс пе ктив ни ср ца збу та ни
в ќош. Вој на око лу пре сто лот, а на
не го и зла то то поч на ло да ‘рѓо су -
ва. Би мо же ла сѐ уште да пре зи -

рам, но би би ло бес цел но. 
Ка ко да се по све ти ме на из диг ну -
ва ње то на еко ло шка та свест и
при тоа да жи ве е ме ов де? Ние
мла ди те се по све ту ва ме на сѐ дру -
го, не раз би рај ќи де ка сѐ она што
са ка ме да го по стиг не ме не ма да
се слу чи до кол ку не ма ме воз дух
за ди ше ње или во да за пи е ње. По -
и на кви сме, дра стич но раз лич ни
и си те свои лу ѓе. А си те со ист дом
и под ед но не бо. Крај но вре ме е
са ми да си ја скро и ме на ша та и
суд би на та на на ши те по том ци. 
Ги зат ну ва ме уши те ко га при ро -
да та вре ска и си ја со ти ра ме ов -
деш на та ид ни на. Че сто па ти не -

до ста то кот или кон фи ску ва ње то
на бор бе но ста нѐ во ди кон она до -
бро поз на то то „ни што не ма да се
про ме ни“. А се ме ну ва, дру га ри.
Се којд нев но се пре тво ра во по го -
ле мо зло. И зло то не се гло бал но -
то за топ лу ва ње, уни шту ва ње то
на мај ка та-при ро да или истре бу -
ва ње то на жи вот ни те. Зло то сме
ние! Цвр сто га зи ме кон мош не не -
е фе ктив на ре ал ност, уште поз на -
та ка ко ко лапс. Ве пре кол ну вам
да би де ме оние што ќе ја иску пат
оваа безд на од гни ло то.

Ан ге ла Пе тко ва, 
СОУ „Ко чо Ра цин“ 

- Све ти Ни ко ле

Џа бе ни е сe, ако не ма ме чист воз дух да ди ше ме

От чо ве че ни сме!

-
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КОНКУРС ЗА БИОФОТОГРАФИЈА

ЕКО
ЌОШЕ

Неколку интересни факти 
за природата во Македонија

Кон курс за нај до бар сред но школ ски
ме ди ум ски про из вод

„ИЗРАЗИ СЕ ПРЕКУ МЕДИУМИТЕ“
Ин сти ту тот за ко му ни ка ци ски сту дии, во рам ки те на кам па ња та од ја вен ин те 
рес за по до бра жи вот на сре ди на „Не иг но ри рај!Ре а ги рај!“, ги по ви ку ва сред но 
школ ци те во Ма ке до ни ја да се при ја ват на кон кур сот за нај до бар ме ди ум ски
про из вод „Изра зи се пре ку ме ди у ми те“ на те ма „Са кам да жи ве ам во чи ста око 
ли на“. Уче ни ци те и учи ли шта та мо жат да ап ли ци ра ат со фо то при каз на или со
ед но ми нут но ви део.

Ме ди ум ски те про из во ди тре ба на ори ги на лен на чин да ги пре не сат иде и те, ин те ре си те
и ба ра ња та на уче ни ци те за про ме на на жи вот на та сре ди на во ко ја што жи ве ат. Во сво 
и те фо то гра фии и ви деа уче ни ци те тре ба да при ка жат при ме ри од око ли на та за кои мис 
лат де ка им е не оп ход на ин тер вен ци ја од ин сти ту ци и те и гра ѓа ни те (чист воз дух, во да
и поч ва, ур ба на хи ги е на, за шти та на би о ди вер зи те тот).

Цел та на овој кон курс е да се пот тик нат ме ди ум ска та пис ме ност и еко ло шка та свес ност
кај мла ди те кои на кре а ти вен на чин ќе по ка жат де ка уме ат да ги ко ри стат ме ди у ми те за
да пре диз ви ка ат про ме на во сре ди на та во ко ја жи ве ат.

Изра бо тка

Фо то при каз на та тре ба да со др жи од 6 до 8 фо то гра фии со ле ген да (кра ток текст што ќе го об јас ни зна че ње то). Тек 
стот под фо то гра фи и те мо же да би де на кој би ло од ја зи ци те и пис ма та што се упо тре бу ва ат во Ре пуб ли ка Се вер на Ма 
ке до ни ја.

Ви де о то не тре ба да би де по дол го од ед на ми ну та. До кол ку се ко ри сти му зи ка, тре ба да се по чи ту ва ат автор ски те пра 
ва. Ди ја ло зи те или ко ја би ло дру га фор ма на ко му ни ка ци ја мо же да би дат на ја зи ци те што се упо тре бу ва ат во зем ја 
та. Во ап ли ка ци ја та тре ба да има кра тко об јас ну ва ње, не по дол го од 10 ре да.

Пра во на учес тво

На кон кур сот мо же да се при ја ват уче ни ци од пр ва до че твр та го ди на од си те сред ни учи ли шта во Ма ке до ни ја и са ми 
те учи ли шта. Доз во ле но е груп но учес тво на со у че ни ци, но ако про из во дот би де на гра ден, на гра да та ќе се до де ли на авто 
рот или но си те лот на при ја ва та. До кол ку ка ко учес ник се ја ву ва учи ли ште, на гра да та ќе се до де ли на учи ли ште то.

Учес ни ци те мо же да под не сат по ве ќе про из во ди во раз лич ни фор ма ти.

На гра ди

u Пр ва на гра да – мо би лен те ле фон „сам сунг га ла кси А6“

u Вто ра на гра да – ка ме ра „гоу про“

u Тре та на гра да – ка ме ра „гоу про“

За 15те авто ри на нај до бри те про из во ди, Ин сти ту тот за ко му ни ка ци ски сту дии обез бе ду ва учес тво на не кол куд нев 
ни от сред но школ ски еко камп што ќе го ор га ни зи ра во ју ни.

При ја ву ва ње

Кан ди да ти те тре ба да по пол нат Формулар за пријавување и за ед но со изра бо те ни от про дукт да го ис пра тат на еадре са
medium@medium.edu.мк нај доц на до 5 мај 2019 го ди на.

Кон такт

Але ксан дра Те ме ну го ва, temenugova@vs.edu.мк, 02 30 90 004.

lВо Ма ке до ни ја жи ве -
ат 16 ви да змии од кои са -
мо 3 ви да се отров ни.

lВо на ша та др жа ва по -
сто јат 3 на ци о нал ни пар -
ка и 67 по драч ја кои се
прог ла се ни за спо ме ни ци
на при ро да та.

lИа ко зву чи не ве ро јат -
но, во Ма ке до ни ја има
око лу 200 езе ра. Од нив 70
се по го ле ми или по ма ли
при род ни езе ра и око лу
120 се ве штач ки аку му ла -
ции и ре зер во а ри за во да.
Се пак, нај го ле ми се те -
ктон ски те езе ра: Oхрид -
ско, Прес пан ско и До јран -
ско.

lПче лар ка та (Merop-
sapiaster) е еден од 329-те
ви да и под ви да на пти ци
кои жи ве ат на те ри то ри -
ја та на Ма ке до ни ја.

lСа мо во ре ги о нот око -
лу Охрид ско Езе ро се еви -
ден ти ра ни око лу 100 ен -
де мич ни ви до ви ин се кти.
Во Ма ке до ни ја жи ве ат
око лу 10.000 ви да ин се кти
од кои 170 се за гро зе ни ви -
до ви. 

lДи ва та мач ка е еден
од два та ви да мач ки кои
жи ве ат во ма ке дон ски те
шу ми. 

lВо Ма ке до ни ја има
206 ви да пе пе ру тки од
кои го лем број се за гро зе -
ни или ен де мич ни.

lВо Ма ке до ни ја има
око лу 35 ре ки и око лу
1.100 из во ри на во да.

lЕвроп ска та блат на
жел ка и бал кан ска та
блат на жел ка се единс тве -
ни те вод ни жел ки во Ма -
ке до ни ја.

Истражувачкото друштво на студенти биолози, во соработка со Институтот за ко-
муникациски студии во рамки на кампањата „Не игнорирај! Реагирај!“ го објавува де-
веттиот конкурс за биофотографија на тема „Урбани безрбетници“. Главен мотив на
фотографиите треба да бидат безрбетниците застапени во урбаните средини во Ма-
кедонија. Конкурсот трае до 15 мај 2019 година, а право на учество имаат сите граѓа-
ни без разлика на возраст, пол, националност, верска припадност или професија. Фо-
тографиите треба да се испратат biofotokonkurs@gmail.com, со податоци за испра-
ќачот - име, презиме и мобилен телефон (опционално).

Најдобрите фотографии ќе бидат избрани преку гласање на Фејсбук, комисија со-
ставена од професори по биологија и од професионални фотографи. 

Награден фонд: книги, научно-истражувачки материјали, ваучери за еднодневна
истражувачка акција, ваучер за двонеделна истражувачка акција, маички. Трите
најдобри фотографии ќе бидат наградени, а сите пристигнати фотографии ќе бидат
претставени на изложба.


